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13. 다음은 골격근의 수축과 이완 과정에 대한 자료이다.

◦그림 (가)는 팔을 구부리는 과정의 세 시점 t1, t2, t3일 때

팔의 위치와 이 과정에 관여하는 골격근 P와 Q를, (나)는

P와 Q 중 한 골격근의 근육 원섬유 마디 X의 구조를 나타낸

것이다. X는 좌우 대칭이다.

(가) (나)

◦구간 ㉠은 마이오신 필라멘트만 있는 부분이고, ㉡은 액틴

필라멘트와 마이오신 필라멘트가 겹치는 부분이며, ㉢은 

액틴 필라멘트만 있는 부분이다.

◦표는 t1～t3일 때 ㉠의 길이와 

㉡의 길이를 더한 값(㉠＋㉡), 

㉢의 길이, X의 길이를 나타낸  

것이다. 

시점 ㉠＋㉡ ㉢의 길이 X의 길이

t1 1.2 ⓐ ?

t2 ? 0.7 3.0

t3 ⓐ 0.6 ?

(단위: ㎛)

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른 것은?

<보 기>

ㄱ. X는 P의 근육 원섬유 마디이다.

ㄴ. X에서 A대의 길이는 t1일 때가 t3일 때보다 길다.

ㄷ. t1일 때 ㉡의 길이와 ㉢의 길이를 더한 값은 1.3㎛이다.

① ㄱ ② ㄴ ③ ㄷ ④ ㄱ, ㄴ ⑤ ㄱ, ㄷ

14. 다음은 민말이집 신경 A～C의 흥분 전도에 대한 자료이다.

◦그림은 A～C의 지점 d1～d4의 위치를 

나타낸 것이다. A～C의 흥분 전도

속도는 각각 서로 다르다.

◦그림은 A～C 각각에서 활동 전위가

발생하였을 때 각 지점에서의 막전위

변화를, 표는 ⓐA～C의 d1에 역치 이상의 자극을 동시에

1회 주고 경과된 시간이 4ms일 때 d2～d4에서의 막전위가

속하는 구간을 나타낸 것이다. Ⅰ～Ⅲ은 d2～d4를 순서 없이

나타낸 것이고, ⓐ일 때 각 지점에서의 막전위는 구간 ㉠～㉢ 

중 하나에 속한다.

신경
4ms일 때 막전위가 속하는 구간

Ⅰ Ⅱ Ⅲ

A ㉡ ? ㉢

B ? ㉠ ?

C ㉡ ㉢ ㉡

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른 

것은? (단, A～C에서 흥분의 전도는 각각 1회 일어났고, 휴지 

전위는 －70mV이다.) [3점]

<보 기>

ㄱ. ⓐ일 때 A의 Ⅱ에서의 막전위는 ㉢에 속한다.

ㄴ. ⓐ일 때 B의 d3에서 재분극이 일어나고 있다.

ㄷ. A～C 중 C의 흥분 전도 속도가 가장 빠르다.

① ㄱ ② ㄴ ③ ㄷ ④ ㄱ, ㄴ ⑤ ㄱ, ㄷ

15. 그림 (가)와 (나)는 정상인이 서로 다른 온도의 물에 들어갔을 때  

체온의 변화와 A, B의 변화를 각각 나타낸 것이다. A와 B는 

땀 분비량과 열 발생량(열 생산량)을 순서 없이 나타낸 것이고, 

㉠과 ㉡은 ‘체온보다 낮은 온도의 물에 들어갔을 때’와 ‘체온보다 

높은 온도의 물에 들어갔을 때’를 순서 없이 나타낸 것이다.

(가)

(나)

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른 

것은? [3점]

<보 기>

ㄱ. ㉠은 ‘체온보다 낮은 온도의 물에 들어갔을 때’이다.

ㄴ. 열 발생량은 구간 Ⅰ에서가 구간 Ⅱ에서보다 많다.

ㄷ. 시상 하부가 체온보다 높은 온도를 감지하면 땀 분비량은 

증가한다.

① ㄱ ② ㄷ ③ ㄱ, ㄴ ④ ㄴ, ㄷ ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

16. 다음은 사람의 유전 형질 ㉠～㉢에 대한 자료이다.

◦㉠은 대립유전자 A와 a에 의해, ㉡은 대립유전자 B와 b에

의해 결정된다.

◦표 (가)와 (나)는 ㉠과 ㉡에서 유전자형이 서로 다를 때

표현형의 일치 여부를 각각 나타낸 것이다.

㉠의 유전자형 표현형 

일치 여부

㉡의 유전자형 표현형 

일치 여부사람 1 사람 2 사람 1 사람 2

AA Aa ? BB Bb ?

AA aa × BB bb ×

Aa aa × Bb bb ×

(○: 일치함, × : 일치하지 않음) (○: 일치함, × : 일치하지 않음)

(가) (나)

◦㉢은 1쌍의 대립유전자에 의해 결정되며, 대립유전자에는

D, E, F가 있다. 

◦㉢의 표현형은 4가지이며, ㉢의 유전자형이 DE인 사람과

EE인 사람의 표현형은 같고, 유전자형이 DF인 사람과 FF인 

사람의 표현형은 같다.

◦여자 P는 남자 Q와 ㉠～㉢의 표현형이

모두 같고, P의 체세포에 들어 있는 일부

상염색체와 유전자는 그림과 같다.

◦P와 Q 사이에서 ⓐ가 태어날 때, ⓐ의 ㉠～㉢의 표현형 중

한 가지만 부모와 같을 확률은 
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이다.

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른 

것은? (단, 돌연변이와 교차는 고려하지 않는다.) [3점]

<보 기>

ㄱ. ㉡의 표현형은 BB인 사람과 Bb인 사람이 서로 다르다.

ㄴ. Q에서 A, B, D를 모두 갖는 정자가 형성될 수 있다.

ㄷ. ⓐ에게서 나타날 수 있는 표현형은 최대 12가지이다.

① ㄱ ② ㄴ ③ ㄷ ④ ㄱ, ㄴ ⑤ ㄱ, ㄷ




